

埃及新总统“千呼万唤始出来”

穆兄会候选人穆尔西成埃及首位非军人总统,比前总理沙菲克多得近百万张选票

当地时间24日下午3时40分许,埃及新总统“千呼万唤始出来”。总统选举委员会宣布:穆斯林兄弟会(穆兄会)下属自由与正义党主席穆尔西险胜前总理艾哈迈德·沙菲克,赢得穆巴拉克下台后的首次埃及民主总统大选,成为埃及首位非军人总统。

选举结果数度推迟揭晓

埃及本月16日至17日举行总统选举决胜轮投票。投票结束后,穆尔西和沙菲克先后自行宣布胜选。官方选票统计结果原定21日公布,但由于两名候选人相互投诉对方舞弊,总统选举委员会以需要时间调查为由推迟公布计票结果。几经推迟后,总统选举委员会承诺将在当地时间24日下午3时公布结果。

为了能在第一时间获悉这一具有历史意义的选举结果,穆尔西和沙菲克的支持者早早就走上街头,一面示威一面等候选举结果。数百名穆兄会支持者20日晚开始在解放广场“安营扎寨”。23日上午,他们高喊口号“穆尔西获胜!”

在埃及大选结果公布数小时前,埃及当局在开罗街头和重要的国家机构加强了安全部队力量部署,并命令警察“强硬应对”任何违法行为。媒体担心,选举结果出炉后很可能爆发暴力冲突。

投票率仅为51.8%

24日下午3时30分,埃及总统选举最高委员会在首都开罗东部纳赛尔城的总部召开新闻发布会,选举委员会主席法鲁克·苏尔坦正式公布总统选举结果。

苏尔坦表示,此次选举共有5030万合法选民,决胜轮投票率为51.8%,其中843200张选票被认定无效,约占总选票的3.1%。选举委员会共收到452起选举舞弊投诉。穆兄会旗下的穆尔西获得1323万张有效选票,得票率为51.73%,当选为埃及总统。穆尔西的竞争对手、前总理沙菲克获得1234万张有效选票,得票率为48.27%,与总统失之交臂。

穆尔西在5月举行的首轮总统选举投票中赢得24.4%的选票,在12名候选人中位居第一。

选举结果公布后,数万名等候在开罗解放广场的穆尔西的支持者欢呼成一团,他们挥舞国旗,并燃放烟花庆祝穆尔西赢得选举。(鲁刚)



24日,埃及开罗,穆尔西的支持者得知选举结果后欢呼雀跃。当日,埃及选举结果揭晓,穆尔西以微弱优势当选埃及总统。

人物

穆尔西不愿放过穆巴拉克

曾留学美国获工程学博士学位,弃学从政与穆巴拉克斗争

本报综合报道 穆罕默德·穆尔西现年60岁,曾获得开罗大学工程学学士和硕士学位,1982年获美国南加利福尼亚州工程学博士学位。1982年至1985年,穆尔西在加利福尼亚州州立大学北岭分校任助教,1985年至2010年任埃及东部省宰加济格大学工程系主任。

潜心做学问的同时,穆尔西没有停止进军政坛的脚步。他先前多次当选埃及人民议会议员,2005年成为穆斯林兄弟会最高决策机构指导局的成员。2011年4月底,他从穆兄会指导局辞职,组建自由与正义党并出任党主席。支持者称穆尔西与穆

巴拉克政权做斗争的经历和担任议员期间的出色政绩,是他最大的筹码。他详细的经济计划也将最大程度地致力于将埃及建设成发达国家。但反对者则担心他当选后会成为穆斯林兄弟会的傀儡。

穆尔西曾表示,他出任总统后将不会受6月2日穆

巴拉克案判决结果制约,因为主审法官全部“由旧体制委任”。“出任总统将赋予我重新审视这一案件及其判决的机会,我保证当选后,那些杀害示威者的人将受到重新审理。”他还承诺确保穆巴拉克所受贪腐、选举舞弊和其他罪名成立,“不可能让他获释”。

观察

穆尔西面临诸多“大考”

据新华社电 穆兄会下属自由与正义党主席穆尔西,以微弱优势击败前总理沙菲克,成为穆巴拉克的继任者,即埃及第五位总统、首位非军人总统。

一年多来埃及磕磕绊绊的政治过渡终于向前迈出关键一大步。

然而,新总统以极为微弱的优势获胜,并且选举结果可能面临巨大的合法性争议,凸显了埃及民众的分化和纠结心理。

更令人担忧的是,近期,伊斯兰势力与军方的权力之争趋于激烈,埃及社会再度剧烈动荡。穆兄会和军方针对解散议会和临时宪法声明都有强硬表态,目前尚无互相妥协迹象。维护自身权力和地位是军方的底线,军方与伊斯兰政治派别斗争仍将持续。

因此,新总统谜团虽已揭开,却立即引发更多悬念,新总统面临巩固地位、凝聚共识、稳定社会、发展经济和改善民生的“大考”。作为中东地区人口大国和去年以来地区动荡中第二个政权更迭的国家,埃及国家局势和走向,也必将对整个地区产生深远影响。

“

我向全体埃及人民致敬,我承诺我会像对待自己的兄弟和父亲一样为他们服务,和他们同甘共苦,切身感受他们在生活和工作中面临的问题并帮助他们解决。

——穆尔西

”



穆尔西政见

政治:穆尔西曾号召对2000年火车撞车事件、上届政府枪杀反对派的行为进行调查,但其行动却不尽如人意。

经济:穆尔西复兴计划对埃及面临的问题给出了全面的解决方案,包括街道垃圾管理。他倡导建立市场经济,吸引外资以扭转经济下滑。私有化方案可能会被重提。

外交:穆尔西反对对以色列的占领行为,这也可能导致埃及对美国和对以色列外交政策的转变。不过,穆尔西的孩子都有美国国籍。

法律:自由与正义党如果“占领”国会和总统位置,它将事实上成为对国家事务负责的唯一政党,其他政党估计也不能弹劾,宪法可能会按穆斯林的意志重新起草,从而只能代表部分人的利益。其所持的反女权主义者的观点可能也会被写进去。